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21 χρόνια από το πογκρόμ έναντι των 
Ορθοδόξων Σέρβων στο Κοσσυφοπέδιο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Είκοσι ένα χρόνια συμπληρώνονται από το μαζικό πογκρόμ 
κατά των Σέρβων στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, το οποίο 
ξεκίνησε στις 17 Μαρτίου 2004 και διήρκεσε δύο ημέρες. 
Σήμερα οι επιθέσεις εναντίον του Σερβικού πληθυσμού 
συνεχίζονται, ενώ πληθαίνουν και πάλι το τελευταίο διάστημα 
οι βεβηλώσεις ορθόδοξων ναών.

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τόπλιτσας κ. Πέτρος τέλεσε χθες στον Καθεδρικό 
Ναό Αγίου Μιχαήλ του Αρχαγγέλου Βελιγραδίου επιμνημόσυνη δέηση για τα 
θύματα του πογκρόμ, παρουσία πλήθους φοιτητών της Νομικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Βελιγραδίου. Απευθυνόμενος στους συγκεντρωμένους πιστούς, ο 
Θεοφιλέστατος μετέφερε την ευλογία και το μήνυμα του Μακαριωτάτου 
Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφυρίου:

“Είναι πολύ σημαντικό, αγαπητοί αδελφοί και αδελφές, να θυμόμαστε το 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια μας, ειδικά εκείνους που έχυσαν το αθώο αίμα τους 
μόνο και μόνο επειδή ήθελαν να μείνουν στο Κοσσυφοπέδιο και να ζήσουν ειρηνικά. 
Και γι’ αυτό προσευχόμαστε ο Κύριος να ελεήσει και να σώσει τις ψυχές των 
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αθώων θυμάτων του πογκρόμ του 2004. Προσευχόμαστε η θυσία τους να είναι 
σπόρος ευλογίας και ο καλός Θεός να δώσει δύναμη και να μας βοηθλησει, ώστε ο 
λαός μας να επιβιώσει στα σπίτια του, να αντέξει όλο τον τρόμο, αλλά και να 
βάλει τέλος στο κακό που προσπαθεί επίμονα να συσκοτίσει τη χαρά της ειρήνης 
και της ζωής. […] Ευχαριστώ όλους όσοι θυμούνται τα δεινά μας, που θυμούνται 
το Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια. […] Η ευλογία του Θεού να είναι με όλους και ο 
Κύριος να αναπαύσει τις ψυχές των θυμάτων. Ο Θεός να συγχωρήσει τις ψυχές 
τους!“.









  



Έκθεση «Δεν θα ξεχάσουμε»

Με την ευλογία του Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφύριος, εγκαινιάστηκε η 20η 
έκθεση «Δεν θα ξεχάσουμε» με έργα φοιτητών της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Τεχνών και Συντήρησης, στην Ενοριακή Αίθουσα του 
Ναού του Αγίου Σάββα στο Βράτσαρ.



Η έκθεση είναι αφιερωμένη στη μνήμη των θυμάτων του πογκρόμ του Μαρτίου 
2004 στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια και το φετινό θέμα της έκθεσης ήταν «Η 
Εκκλησία της Παναγίας της  Οδηγήτριας». Η Ακαδημία της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας για τις Τέχνες και τη Συντήρηση, με τους Ακαδημαϊκούς και τους 
σπουδαστές της, συμμετέχει ενεργά στην αποκατάσταση, διατήρηση και μαρτυρία 
εκκλησιαστικών και καλλιτεχνικών θησαυρών του Κοσσυφοπεδίου και των 
Μετοχίων. Την έκθεση εγκαινίασε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μοραβικίου κ. 
Τύχων.

 

Πώς ξεκίνησαν όλα 

Όλα ξεκίνησαν στις 15 Μαρτίου 2004 όταν ένα αγόρι, ο Γιόβιτσα Ιβιτς 
τραυματίστηκε από πυροβολισμούς στην Τσαγκλάβιτσα, ένα χωριό κοντά στην 
Πρίστινα. Οι κάτοικοι του χωριού καθώς και πολλοί Σέρβοι από γειτονικά χωριά 
βγήκαν στους διαδρόμους και διαδήλωσαν, στήνοντας μάλιστα και μπλόκα στους 
δρόμους.

Το βράδυ της 16ης προς την 17η Μαρτίου 2004, στα αλβανικά ηλεκτρονικά μέσα 
ενημέρωσης εμφανίστηκε η πληροφορία ότι τρεις νεαροί Αλβανοί πνίγηκαν στον 
ποταμό Ίμπαρ, κοντά στη σερβική κοινότητα Ζούμπιν Πότοκ. Ένας φίλος τους 
κατάφερε να γλιτώσει. Σύμφωνα με τοπικά μέσα, αυτό συνέβη επειδή τα τρία 
αγόρια έτρεχαν να γλιτώσουν από Σέρβους που τους κυνηγούσαν.
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Την επόμενη ημέρα όμως και παρά το γεγονός ότι ο εκπρόσωπος της δύναμης του 
ΟΗΕ (UNMIK) που τότε ήταν ενεργή στο Κόσοβο αρνήθηκε ότι ο θάνατος των 
Αλβανών οφείλεται σε Σέρβους, ξέσπασαν συμπλοκές που απεδείχθησαν 
αιματηρές. Μεγάλος αριθμός Αλβανών συγκεντρώθηκε στη νότια πλευρά του 
ποταμού Ίμπαρ, με τους Σέρβους να βρίσκονται από την άλλη πλευρά και τη 
δύναμη του ΝΑΤΟ (KFOR) στη μέση για να αποτρέψει τα επεισόδια.

Αυτό δεν κατέστη εφικτό. Από τις συγκρούσεις, τις οποίες οι Σέρβοι έχουν 
ονομάσει «το πογκρόμ του Μαρτίου», σύμφωνα με επίσημα στοιχεία του ΟΗΕ,  
έχασαν τη ζωή τους εννέα Σέρβοι, ενώ υπήρξαν και εκατοντάδες τραυματίες. Το 
χειρότερο όμως είναι ότι στη συνέχεια, η αλβανική πλειοψηφία επιδόθηκε σε μία 
σειρά επιθέσεων εναντίον σερβικών κοινοτήτων σε όλο το έδαφος του Κοσόβου.

Το πογκρόμ επεκτάθηκε εναντίον της πολιτιστικής κληρονομιάς των Σέρβων του 
Κοσόβου με την καταστροφή 35 εκκλησιών και τουλάχιστον 18 μνημείων μεγάλης 
πολιτιστικής κληρονομιάς.



Εκτιμάται ότι 900 άνθρωποι ξυλοκοπήθηκαν ή τραυματίστηκαν, 935 κατοικίες 
κατακάηκαν, 3.870 κάτοικοι εκδιώχθηκαν από τις εστίες τους, 6 κωμοπόλεις και 
10 χωριά υπέστησαν εθνοκάθαρση – κάτι στο οποίο αναφέρθησαν ακόμη και 
αξιωματούχοι διεθνών οργανισμών. Ωστόσο ουδείς συνελήφθη για τα επεισόδια 
αυτά.

Αφορμή για την έξαρση της βίας ήταν ο πνιγμός, στον ποταμό Ίμπαρ, δύο παιδιών 
αλβανικής εθνότητας. Για το τραγικό αυτό γεγονός ενοχοποιήθηκαν Σέρβοι, που 
υποτίθεται ότι καταδίωκαν τα παιδιά, αναγκάζοντάς τα να καταφύγουν στο 
ποτάμι, όπου και πνίγηκαν. Οι έρευνες της UNMIK αργότερα απέδειξαν ότι 
επρόκειτο για ατύχημα και πως κανείς Σέρβος δεν ευθύνεται για το θάνατο των 
παιδιών.

Από τους στόχους δεν εξιαρέθηκαν τα πολυάριθμα Ορθόδοξα ιερά. Σε αυτά 
συμπεριλαμβάνονται η προστατευόμενη από την UNESCO Παναγία Ljeviska, το 
Θεολογικό Σεμινάριο της Πριζρένης,  το μοναστήρι στο Zočište, στο Devič 
και πολλά άλλα μεσαιωνικά κτίσματα στα οποία επιτέθηκαν ιδιαίτερα οι 
εξτρεμιστές. Διεθνείς εισαγγελείς και δικαστές στο Κοσσυφοπέδιο και Μετόχια 
άσκησαν δίωξη επτά υποθέσεων καταστροφής εκκλησιών και καταδικάστηκαν 67 
άτομα. Το πογκρόμ Αλβανών εξτρεμιστών εναντίον Σέρβων στις 17, 18 και 19 
Μαρτίου 2004 στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια καταδικάστηκε από το Συμβούλιο 
Ασφαλείας του ΟΗΕ και την Ευρωπαϊκή Ένωση.



Στρατιωτική συμμαχία Αλβανίας – Κροατίας – Κοσσυφοπεδίου

Τριμερής Διακήρυξη για τη Στρατιωτική Συμμαχία Αλβανίας – Κροατίας – 
Κοσσυφοπεδίου υπογράφτηκε στις 18 Μαρτίου στα Τίρανα, όπου ο Αλβανός 
υπουργός Άμυνας, Πίρο Βένγκου, υποδέχτηκε με τιμές τους ομολόγους του από 
Ζάγκρεμπ και Πρίστινα, Ιβάν Ανουσιτς και Εγιούπ Μακεντόνσκι, αντίστοιχα.

Ο πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς, κατά τη συνάντησή του με οτν 
Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε στις Βρυξέλλες, ανέφερε ότι το Μνημόνιο 
Συνεργασίας μεταξύ Κροατίας, Αλβανίας και Κοσσυφοπεδίου στον τομέα της 
άμυνας παραβιάζει τη Συμφωνία του 1996 για τον Υποπεριφερειακό Έλεγχο των 
Όπλων. Ο κ. Βούτσιτς είπε επίσης ότι «άνοιξαν μια κούρσα εξοπλισμών στην 
περιοχή μας». «Είναι ένας δύσκολος αγώνας για εμάς, σίγουρα όχι εύκολος, αλλά 
καταλάβαμε το μήνυμα και θα προστατεύσουμε τη χώρα μας, θα τους 
αποτρέψουμε και θα υπερασπιστούμε πάντα τους εαυτούς μας με επιτυχία από 
οποιονδήποτε πιθανό επιτιθέμενο, ακόμη και έναν τόσο ισχυρό», δήλωσε ο κ. 
Βούτσιτς.
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